9 класс, физика-математика.

Обобщающий урок по теме: «Закон сохранения энергии при механических колебаниях. Решение практических задач».
Цель: изучить процесс механических колебаний и закон сохранения механической энергии; научится применять на практике закон сохранения  энергии; развивать математический аппарат при решение физических задач; формировать  пространственное и логическое мышление; воспитывать трудолюбие, взаимовыручку, любовь к природе.

УУД
Личностные: развивать чувство единства человека с природой через познание основного закона природы «Закона сохранения  и преобразования энергии»;

Регулятивные: развивать способность обучающегося строить учебно- познавательную деятельность, учитывая все ее компоненты;

Познавательные: систематизировать методы познания окружающего мира, научится обрабатывать, обобщать и использовать полученную информацию;

Коммуникативные: развивать умения слушать, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, самостоятельно организовывать речевую деятельность в устной и письменной форме.

Оборудование: математический маятник, штатив, муфта, стержень, линейка, проектор, ноутбук, экран, доска, весы набор гирь.

Программное обеспечение: Flash-player для воспроизведения swf-файлов на ПК. 
  
Тип урока: интегрированный урок физика-математика. 

Ход работы

I. Организационный момент
1. Взаимные приветствия преподавателей и обучающихся; 

2. фиксация отсутствующих;

3.  организация внимания и внутренней готовности.

4. Проверка домашнего задания. Учащимся предлагается заполнить таблицу

Происходят колебания шарика на горизонтальной оси. Заполните таблицу
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	Направление движения
	Fупр
	υ
	Еп
	Ек
	Полн. мех

Е

	От В к О
	↓
	↑
	↓
	↑
	Еп  +  Ек

	От О к А
	↑
	↓
	↑
	↓
	Ек  +  Еп

	От А к О
	↓
	↑
	↓
	↑
	Еп  +  Ек

	От О к В
	↑
	↓
	↑
	↓
	Ек  +  Еп


II. Содержательная часть.
Демонстрация презентации учащегося по теме «Закон сохранения механической энергии».
Учитель физики: рассмотрим анимацию, в которой происходят колебания математического маятника, по  результатам колебаний которого может быть построена синусоида колебательного движения шарика. (Приложение 1).

На примере колебаний пружинного маятника можно рассмотреть преобразование механической энергии в колебательной системе (Приложение 2).
Решение задач.
Задача 1. Груз массой 400 г совершает колебания на пружине жесткостью 250 Н\м. Амплитуда колебаний равна 15 см. Чему равны полная механическая энергия колебаний и наибольшая скорость движения груза?
	Дано:
	СИ
	Решение

	m=400 г
	0,4 кг
	Учитель физики: при колебаниях груза на пружине происходит переход  потенциальной энергии пружины в кинетическую энергию движения груза. Согласно закону сохранения энергии полная механическая энергия системы E=Eп+Eк = Eп = Eк = const. Потенциальная энергия пружины [image: image3.png]


, кинетическая энергия груза [image: image5.png]


, т.е. [image: image7.png]



Полная механическая энергия E=Еп=[image: image9.png]x®



=2,8 Дж

Учитель математики: задача сводится к тому, чтобы найти из закона сохранения  энергии максимальную скорость  груза [image: image11.png]



При выполнении математических преобразований мы использовали знания пропорции, основного свойства пропорции и правила нахождения неизвестного члена пропорции.


	k=250 Н\м
	
	

	Хм=15 см
	0,15 м
	

	Е-? υ-?


	
	


Задача 2. Тело на​хо​дит​ся на вы​со​те 5 м от по​верх​но​сти земли и на​чи​на​ет сво​бод​но па​дать. Опре​де​ли​те ско​рость тела в мо​мент со​при​кос​но​ве​ния с зем​лей.
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Учитель математики. При вычислении данной задачи так же необходимы знания пропорции, основного свойства пропорции, нахождение неизвестного члена пропорции, решение квадратного уравнения вида х2=а. Умение находить на калькуляторе корень из числового значения.

Физкультмнитутка
Решение практической задачи.

Задача 3.

При помощи весов определите массу m шарика маятника. Установите на краю стола штатив и подвесьте на него маятник. Зафиксируйте положение равновесие. Отведите маятник от положения равновесия маятник и измерьте с помощью линейки высоту h, на которую поднят шарик. Отпустите маятник. Определить максимальную скорость шарика при прохождении его положения равновесия. Объясните происходящее с точки зрения закона сохранения энергии. 
Алгоритм решения.

1. С помощью линейки определить высоту h, на которую поднят шарик. Системе будет сообщена механическая энергия Е, равная потенциальной энергии шарика Еп=mgh.

2. Отпустить шарик. Потенциальная энергия поднятого шарика, будет преобразовываться в кинетическую энергию движения шарика Eк= 
[image: image13.wmf]2
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3. В момент прохождения шарика положения равновесия, его скорость буде максимальна, а следовательно и кинетическая энергия, которая численно будет равна потенциальной в начальный момент времени. 
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4. Вычислить скорость шарика 
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Задача 4.

Используя данные предыдущей задачи определите на сколько  увеличится скорость шарика маятника, при увеличении высоты поднятия в 2 раза.

III. Заключительная часть.
Рефлексия
Наш урок подходит к завершению. Подведём итоги урока. 

Теперь мне стало понятно… 

Хотелось бы ещё узнать… 

Что понравилось на уроке? 

Что вызвало затруднения? Почему?
· Оценить ответы и работу на уроке;

· Задать домашнее задание
Учитель физики: прочитать §13, решить практическую задачу:

Возьмите теннисный мяч. Поднимите его на высоту 1 м и отпустите. Определите скорость шарика в момент падение его на пол. Определите высоту на которую подпрыгнет шарик после ударения об пол, учитывая, что при отскоке теряется 30 % энергии. Проверьте свои вычисления на опыте. Определите, на что тратится механическая энергия после отскока мячика от пола?

Учитель математики. Самое главное при решении физических задач это знание формул физики и применение знаний математического аппарата для работы с формулами.
В основном при решении физических задач на уроке  были использованы знания пропорции, нахождение неизвестного члена пропорции, основного свойства пропорции. При  решении уравнения  х2=а, необходимо  обсудить наличие отрицательного корня в решении данной задачи. Так же на уроке рассматривался вариант вычисления корней квадратного уравнения на калькуляторе. В вычислительных процессах использовались знания таблицы квадратов натуральных чисел.
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